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VERBALE N. 7  
SEDUTA DEL  5/02/2021   

 
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 
 
L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 5 (cinque) del mese di febbraio, la Commissione Terza è 
convocata attraverso la modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle 
ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori: 

 
• Comunicazioni del Presidente;  
• Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• Esame della proposta di Delibera n.8/2021”Documenti di programmazione 2021 – 

2023; approvazione note di aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota 
integrativa e piano triennale investimenti” sarà presente il Direttore della Direzione 
Nuove Infrastrutture e Mobilità Ing. Vincenzo Tartaglia; 

• Varie ed eventuali. 
 
Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore Dott. 
Pietro Rubellini, la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Vieri 
Gaddi per la diretta in streaming.  
 
Alle ore 9.00 sono presenti telematicamente il Presidente Pampaloni, e il Consigliere Santarelli. 
Alle ore 9.02 sono presenti telematicamente i Consiglieri Calistri, Bundu.  
Alle ore 9.04 è presente telematicamente la Consigliera Bianchi. 
Alle ore 9.06 è presente telematicamente la Consigliera Giuliani. 
Alle ore 9.08 sono presenti telematicamente i Consiglieri Perini e Innocenti: 
 
Il Segretario della Commissione procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti 
telematicamente. 
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Pampaloni Renzo  
Componente Bianchi Donata  
Componente Calistri Leonardo  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Masi Lorenzo  
Componente Moro Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Santarelli Luca  

 
Commissione consiliare 3  
Territorio, urbanistica, infrastrutture, patrimonio 

Direzione del Consiglio Comunale 
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Il Presidente Pampaloni apre la seduta alle ore 9.10 
 
E’presente telematicamente il Direttore Vincenzo Tartaglia. 
E’presente telematicamente per la segreteria Valter Cozzi. 
 
Il Presidente Pampaloni introduce l’ordine dei lavori partendo da un focus sulle infrastrutture, 
lasciando la parola al Direttore Vincenzo Tartaglia. 
 
Alle ore 9.19 si connette telematicamente il Consigliere Cellai. 
 
Tartaglia inizia il suo intervento illustrando la fase realizzativa delle linee tranviarie con 
l’iscrizione a bilancio delle due linee, quella per Bagno Ripoli e la linea 4 Leopolda-Piagge; 
la linea per Bagno a Ripoli ha un costo che si aggira sui 300 milioni di euro, il suo 
finanziamento si compone per circa 200 milioni proveniente da fondi Ministeriali, 80 milioni 
di euro provengono da risorse comunitarie, il restante sono a carico del Comune di Firenze, e 
da finanze private. Si prevede -continua Tartaglia- che quest’anno si possa approvare sia il 
progetto definivo, sia il progetto esecutivo, per poter far partire i lavori. Per quanto riguarda 
la linea Leopolda-Piagge è in fase di conclusione la progettazione definitiva, per poi andare 
direttamente a gara con un appalto integrato; il finanziamento per la quasi totalità a carico 
dello Stato è di circa 166 milioni di euro.  
Per quanto riguarda il tratto per Rovezzano abbiamo nei giorni passati il decreto di 
finanziamento, non è stato inserito nell’annualità del bilancio, verrà inserito presumibilmente 
nell’annualità 2022 dopo che sarà stato approvato il progetto definitivo. Il Direttore Tartaglia 
informa che è stato fatto richiesta di finanziamento anche per le tratte Piagge-Campi Bisenzio 
e Aeroporto-Polo Scientifico-Sesto Fiorentino. 
 
Alle ore 9.28 si connette telematicamente il Consigliere Tani. 
Alle ore 9.29 si connette telematicamente il Consigliere De Blasi. 
Alle ore 9.30 si connette telematicamente il Consigliere Masi. 
 
Il Direttore Tartaglia passa ad illustrare le infrastrutture puntuali più significative, che sono il 
nodo della viabilità di Ponte a Greve, dove la Regione Toscana finanzierà quest’opera in 
maniera importante per un complessivo di 3.900.00 milioni di euro; la seconda infrastruttura 
significativa è quella del nodo di Ponte a Ema per un importo di 1 milione di euro , dove 
800.000 euro provengono da Autostrade, e sono riferiti agli accordi della terza corsia Firenze 
Sud – Incisa, il restante importo pari a 200.000 euro saranno a carico del Comune di Firenze. 
Per quanto riguarda le ciclovie dopo il finanziamento ricevuto da Ministero pari a 1.900 .000 
in questo bilancio è previsto un incremento pari 9 Km di nuove piste. 
 
Alle ore 9.45 esce telematicamente il Consigliere Calistri. 
 
Il Direttore Tartaglia continua e termina l’illustrazione del bilancio di propria competenza. 
Il Presidente Pampaloni apre la discussione tra i Commissari per le loro domande ed 
illustrazioni. 
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Alle ore 10.08 esce telematicamente la Consigliera Bundu. 
 
 
Intervengono i Consiglieri Bianchi e Pampaloni sul piano dell’abbattimento delle barriere 
architettoniche, ponendo il problema della passarella dell’Isolotto, che crea non pochi 
problemi di accessibilità; viene ricordato anche l’audizione della Vice Sindaca Bettini 
avvenuta nelle sedute precedenti, dove ha comunicato alla Commissione l’importo annuale 
dedicato all’abbattimento delle barriere architettoniche, che è pari a 500.000 euro.   
 
Non essendoci altri interventi il presidente Pampaloni lascia la parola al Segretario della 
Commissione che procede all’appello di nominale dei Consiglieri presenti telematicamente.  
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 
Presidente Pampaloni Renzo  
Vicepresidente De Blasi Roberto  
Componente Bianchi Donata  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra  
Componente Masi Lorenzo  
Componente Perini Letizia  
Componente Santarelli Luca  
Componente Tani Luca  
 
Il Presidente Pampaloni chiude la seduta alle ore 10.11. 
 
  
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 26.02.2021  
 
 

                  Il Segretario                 Il Presidente 
      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni 

                                                   
 


